# 受任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 上海市小学生爱心暑托班回归

#### 开设543个办班点,实现街道、乡镇全覆盖

□见习记者 陈友敏

本报讯 孩子放暑假,家长要上班,脱 缰的"神兽"该怎么办?记者从昨日召开的 2021年上海市小学生爱心暑托班新闻通气 会上获悉,为缓解全市小学生暑期"看护 难"问题,引导和帮助小学生度过一个安 全、快乐、有意义的假期,团市委、市教委 等单位决定在全市开办小学生爱心暑托班, 为小学生提供暑期看护服务。据介绍,今年 的爱心暑托班将在确保疫情防控安全的前提 下, 开设 543 个办班点, 实现街道、乡镇的 全覆盖。

记者了解到,自2014年正式创办以来, 爱心暑托班已连续八年成为市为民办实事项 目。除2020年受疫情原因停办之外,累计开 办了暑托班 2382 个,服务小学生超 18 万人 次,参与的大中学生志愿者超6万人。

今年的爱心暑托班共开办 2 期,每期 3 周,其中第一期计划是7月5日至7月23 日、第一期是7月26日至8月13日。具有 上海学籍的小学生只要愿意都可以报名参 加,先到先得,无户籍限制 (不包含幼升小 学生)。此外,今年爱心暑托班探索尝试数 字化转型,将爱心暑托班工作接入"一网通 办",学生家长可通过"随申办"登录爱心 暑托班综合服务平台查询相关信息。报名成 功后可在线申领电子学员证。为了确保报名 工作的公开、公平、公正,各办班点的报名时间原则上不得早于6月21日。

根据本市疫情防控的要求,参照市教委 关于中小学和幼儿园疫情期间开学工作指 南,爱心暑托班领导小组制定了《上海市小 学生爱心暑托班防控新冠肺炎疫情开班工作 (以下简称《工作指南》)。《工作指 南》要求各办班点做到"五个一律",即无 关人员一律不得进入办班区域、师生进入办 班区域前一律核验身份和检测体温、办班场 地开班期间一律暂停对外开放、对发烧咳嗽 者一律实行留观送医、不服从管理者一律严

学生入托前还需完成 14 天的自我健康 管理要求,落实健康情况调查,并签订《健 康情况调查承诺书》。原则上,学员及其家 长 (共同居住的其他监护人) 在入托前 14 天内未到访过疫情中高风险地区。开班前 14 天内有与新冠肺炎确诊、疑似患者接触 的小学生不得报名入托。开班前3天,学员 或家长须向办班区域提供同住及接送学员家 "随申码"绿码和相关健康证明材料,经 办班区域确认,可以正常入托。

据悉, 围绕党史学习教育的年度主题, 今年的爱心暑托班推出了"百人讲百年"活 动,委托华东师范大学开发了党史主题课程作为"开班第一课",以鲜活灵动易懂的方 式向小学生讲述党史,引领小学生从小学习 党史、传承红色基因。另一方面,结合疫情 防控和健康管理要求, 市卫生健康委开发了 卫生健康专题课程,将由青年医师讲师团、 青年医护工作者代表送课进暑托班, 促进小 学生身心健康发展。同时市级统一配送了 德、智、体、美、劳五大类别的课程,近 20 家社会组织将为暑托班提供超过 2000 课 时的公益课程。

### 超市店员秒变"开锁大师"

浦东警方快侦快破一起入室盗窃案

□记者 陈颖婷 通讯员 乔佳平

本报讯 超市的保险箱密码只有一位 数,无意间发现秘密的店员小唐随后疯狂盗 窃招市营业款, 竟将保险箱当做私人金库。 近日, 浦东警方快价快破一起人室盗窃案。

俞先生是浦东航头镇的一家超市老板, 今年5月30日一大早,闲来无事的俞先生 准备清点好久没清点的货款和库存。发现放 在保险箱的现金竟然出现了16万余元的缺 口,同时柜台里还少了价值上万元的香烟和 超市购物卡。惊出一身冷汗的俞先生立即拨 打 110 报警。接报后,浦东公安分局航头派 出所立刻会同三林公安处开展进一步调查。

民警经调阅超市公共视频后,发现有三 名男子连续两周趁着夜色定时定点进入该超 市进行盗窃。虽然夜间视频较为模糊,但是 盗窃嫌疑人一进入店内就直奔保险箱,目标 明确,且打开保险箱的手法极为熟练,就好 像在家中取零钱出门买菜一样。经验丰富的 民警判断,极有可能是该超市的员工作案。

有了这一推断后,民警在超市老板的辨认 下,迅速锁定3名前员工唐某、王某、孙某 有重大作案嫌。之后,民警进行了守候伏 击,在航头中市路、航兴北路分别将三名嫌 疑人抓获。

到所后,三名嫌疑人对结伙盗窃的犯罪 事实供认不讳。原来,今年2月店员小唐在 工作中误触了超市内的保险箱,啪嗒一声, 保险箱门竟打开了, 小唐这才发现原来心大 的超市老板俞先生密码只设置了一位数。

面对保险箱内的现金, 小唐动起了歪脑 筋,心想拿个一两张也看不出来,于是便时 不时地就从超市保险箱"拿"个两三百元当 零花钱用。后又出于"兄弟道义"将这个秘 密分享给了同为超市店员的王某和孙某。于 是乎本该是看守超市的三名店员开始了监守 自盗的行为。每人每次盗窃 200 元到 500 元 不等,竟持续了3个月之久,而其间老板俞 先生一次都没有进行清点库存。目前,嫌疑 人唐某、王某、孙某已被浦东警方刑事拘

# 重点打击五类"饭圈"乱象

网信办启动"清朗·饭圈乱象整治"专项行动

本报讯 据"国家互联网信息办公室" 昨天官方消息,一段时间以来, "饭圈"粉 丝群体在网上互撕谩骂、应援打榜、造谣攻 击等问题屡见不鲜,破坏清朗网络生态,对 未成年人身心健康造成不利影响, 人民群众 反映强烈。对此,中央网信办决定即日起在 全国范围内开展为期2个月的"清朗·'饭 圈'乱象整治"专项行动。

此次专项行动将针对网上"饭圈"突出 问题, 重点围绕明星榜单、热门话题、粉丝 社群、互动评论等重点环节,全面清理"饭 圈"粉丝互撕谩骂、拉踩引战、挑动对立、 侮辱诽谤、造谣攻击、恶意营销等各类有害 信息,重点打击以下5类"饭圈"乱象行为: 诱导未成年人应援集资、高额消费、投票打 榜等行为;二是"饭圈"粉丝互撕谩骂、拉 踩引战、造谣攻击、人肉搜索、侵犯隐私等

行为;三是鼓动"饭圈"粉丝攀比炫富、奢 靡享乐等行为;四是以号召粉丝、雇用网络水军、"养号"形式刷量控评等行为;五是通过"蹭热点"、制造话题等形式干扰舆论, 影响传播秩序行为。其间,将关闭解散一批 诱导集资、造谣攻击、侵犯隐私等影响恶劣 的账号、群组,从严处置"饭圈"职业黑粉、 恶意营销、网络水军等违法违规账号, 从重 处置纵容乱象、屡教不改的网站平台。

中央网信办有关负责人表示, 专项行动 将坚持问题导向,强化综合施策和分类管理, 督促网站平台切实履行主体责任, 进一步完 善社区规则和用户公约,着力规范"饭圈" 各参与主体的网上行为,合理优化"饭圈" 粉丝活跃产品的相关功能,强化明星经纪公 司、粉丝团规范管理,在引导青少年理性追星上协同发力,探索形成规范"饭圈"管理的长效工作机制,推动"饭圈"文化实现良 性发展。

红色文化进地铁

本报讯 上海是中国共 产党的诞生地和初心始发 上海地铁1、2、4号线 分别行经中共一大纪念馆、 大会址纪念馆、四大纪念 馆。为进一步展示这三处 '红色地标",上海地铁在沿 线展厅设置了建党百年标 识, 让乘客感受到满满的红 色文化氛围。图为设置在地 铁展厅的建党百年宣传标识



□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 日前,普陀区 委宣传部、区卫生健康工作 党委等单位,举办"同心医 名家义诊园区行活 动,来自同济、儿童医院和 区属各医院的专家医生,为 社区居民进行了义诊、健康 咨询等服务。普陀区中心医 院了诗朗诵《学习党史悟初 心,践行使命医路行》。

图为活动现场



## 单身汉清晨五点遭裸聊诈骗

□记者 陈颖婷 通讯员 刘顺豪

本报讯 网上"美女"主动加你 QQ, 热情邀你视频聊天,最致命的是,没聊几句,她竟主动脱下了衣服! 近日,浦东警方 及时上门阻止了一起裸聊诈骗案件。

今年6月,在沪打工的李某清晨五点就 醒了,30多岁依然单身的他,满脑子想的 便是尽快脱单。百无聊赖之际, 李先生打开 了某一对一交友 APP。

很快,一个陌生的号码主动添加李先生 QQ好友。一个"单身"美女邀请李先生视频聊天,以便深入了解。更要命的是,对方 还发送了几段"刺激"视频给李先生,之后 竟邀请李先生一起"裸聊"! 两分钟后,李 先生收到了自己的裸聊截图和通讯录信息。 原本"温柔"的美女"变声"暴躁男打电话

给李先生索要 5000 元钱。李先生担惊受怕 不敢报警,同住的房东感觉到通话内容异 常,于是果断报警求助。

上海市公安局浦东分局万祥派出所接报 后,迅速出警。当见到李先生时,他还在打 电话,内容大致是银行卡号给我,马上转给 你。民警听到果断接过电话, 阻止李先生转 账。李先生此时还没回过神,向民警谎称对 方是自己女友。反诈经验丰富的民警当场将 诈骗套路一一向李先生宣传解释。虽然这次 诈骗案件成功阻止,但民警还不放心,带李 先生回所,进一步开展保护性教育。李先生 表示,经过这次事情,今后一定提高警惕。

警方提示:提高警惕拒绝诱惑,不要随 意接受陌生网友的邀请和搭讪。如果个人信 息隐私遭受威胁并且受到敲诈应该第一时间

#### 一起事故"撞出"两个酒驾司机

□记者 季张颖 诵讯员 吴强

本报讯 近日,徐汇警方在处理一起交 通事故的过程中,发现两名涉事司机均有酒 驾嫌疑。记者昨天从徐汇警方获悉,目前, 徐汇警方依法对张某采取行政拘留的处罚, 另对孙某采取刑事强制措施,案件仍在进一

5月19日22时20分许,徐汇公安分局 华泾派出所民警驾驶警车巡逻到华济路长华 路路口时,突然看到一辆红色和一辆银色小 轿车一前一后迎面高速驶来, 当两车转弯进 入华济路后发生了碰撞, 民警见状立即下车 对事故讲行外理。

在与两名司机进行沟通交流时,民警闻 到一股浓浓的酒精味,于是民警分别对两人 进行了呼气测试,发现都存在酒驾嫌疑,遂

叫来增援民警将两人带所作进一步处理。

经抽血检验结果显示,红车司机张某的 血液酒精浓度为 0.6mg/ml,属酒后驾车。银 车司机孙某的血液酒精浓度为 1.72mg/ml, 属醉酒驾车。张某交代,当天18时晚饭期间 侯喝了一罐啤酒,由于喝得不多觉得头脑还 算清醒,就开着车回家了,在经过长桥地区 时看到有民警设卡检查, 便加速逃离, 没想 到在逃跑过程中发生了交通事故。

孙某则交代,其当天20时许和朋友聚餐 过程中喝了一瓶葡萄酒,散场时因叫不到代 驾,抱着侥幸心理自己驾车离开,开到春申 路老沪闵路时看到一辆红色小轿车在高速行 驶,酒劲上头后产生了超过对方的想法,-脚油门就追了上去。目前,徐汇警方依法对 张某采取行政拘留的处罚, 另对孙某采取刑 事强制措施,案件仍在进一步调查中,